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В статті розглядаються проблеми міжособистісного спілкування 

студентської молоді та формування комунікативної культури майбутніх 

фахівців. 
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 SOCIAL-PSYCHOLOGICAL PRINCIPLES OF INTERPERSONAL 

COMMUNICATION OF THE STUDENTS 

  In the article are examined problems of interpersonal communication of the 

students and forming of communicative culture of future specialists. 

Одним із ключових компонентів ефективного навчально-виховного 

процесу є позитивна міжособистісна взаємодія студентської молоді. Важливою 

складовою процесу такої взаємодії має бути формування комунікативної 

культури студента як майбутнього фахівця. 

Проблема міжособистісної взаємодії  досить активно досліджуються в 

літературі. У працях вітчизняних вчених розкриваються питання, що 

стосуються впливу міжособистісних стосунків на процес спілкування (Є. 

Козуб, Є. Кондратьєва, Є. Цуканова та ін.), формування міжособистісних 

взаємин у малих групах, колективі (Н. Анікєєва, А. Лутошкін, Л. Уманський та 

ін.), створення сприятливого морально-психологічного клімату (І. Антонова, В. 

Богданов, Р. Кричевський та ін.), врегулювання міжособистісних конфліктів (А. 

Горбатенко, О. Гориманова, М. Рибаков та ін.). В останні роки темі 

міжособистісної взаємодії студентської молоді  присвячені наукові праці 

(Кузнецової О.А., Коваль В.Ю.,  Духновського С.В., Смагіної С.С. та ін.).  

           Аналіз наукових досліджень дає змогу констатувати, що проблема 

оптимізації міжособистісних відносин студентської молоді розробляється 

досить інтенсивно. Адже кожен студент це особистість, яка має свою думку, 

свій темперамент, характер і тому виникають непорозуміння у спілкуванні з 

одногрупниками. Тому психолого-педагогічні та соціальні аспекти 



міжособистісних стосунків в студентському колективі залишаються досить 

актуальними.   

       Як вже відзначалось, спілкування є однією з найважливіших умов 

об’єднання людей для будь-якої спільної діяльності, зокрема навчання. Адже  в 

процесі навчання й виховання, відбувається опосередкована спілкуванням 

спільна діяльність людей, передача і засвоєння накопиченого людством 

досвіду. У спілкуванні людина, з одного боку, виявляє для себе й інших свої  

якості, а з іншого – розвиває і формує їх. Спілкуючись з іншими людьми, 

особистість засвоює загальнолюдський досвід, історично сформовані суспільні 

норми, цінності, знання і способи діяльності, формуючи себе як 

індивідуальність і суб’єкт діяльності.  

       Аналізуючи міжособистісне спілкування в студентському середовищі,  

треба брати до уваги вікові особливості студентської молоді, тобто  комплекс 

фізичних, пізнавальних, інтелектуальних, мотиваційних, емоційних 

властивостей цього віку. Як свідчать дослідження, для більшості молоді цього 

періоду характерною є певна зрілість у розумовому, моральному та соціально-

суспільному плані, тобто можна сказати, що це час максимального розвитку 

особистісних якостей. Але з іншого боку, молодь в цей час характеризується 

максималізмом та категоричністю оцінок, які інколи можуть переходити в 

негативне ставлення до думки одногрупників, неприйняття їхньої позиції, що 

заважає процесу спілкування і навіть призводить до конфліктів. Саме тут на 

перший план висувається комунікативна культура, яка є не тільки складовою  

загальної культури особистості, а також належить до базових професійних 

характеристик майбутнього фахівця і формується вона в процесі навчання, 

оволодіння професійними знаннями.  

      У період навчання у вищому закладі освіти людина визначає свій майбутній 

життєвий шлях, набуває професію і починає випробувати себе в різноманітних 

галузях життя, самостійно планує свою діяльність та поведінку. Активно відстоює 

самостійність суджень та дій. У цьому віці складається світогляд,  етичні та 

естетичні погляди на основі синтезу набутих знань, життєвого досвіду, 



самостійних міркувань і дій. Тобто, можна з упевненістю сказати, що період 

навчання у вищих навчальних закладах – це важливий період соціалізації 

людини. Студентський вік також характеризується прагненням самостійно й 

активно обирати той чи інший життєвий стиль, обирати друзів, тобто соціальне 

оточення, а відтак і стиль поведінки, стиль спілкування. Адже спілкування є 

сукупністю взаємодій людей, спільнот, у яких відбувається обмін інформацією, 

вміннями та навичками, досвідом і результатами життєдіяльності. Отже 

навички спілкування – це складова комунікативної культури студентів – 

майбутніх фахівців. А комунікативну культуру має визначати і знання мови 

професії, і висока культура мовлення, що передбачає досконале володіння 

літературною мовою, її нормами в процесі мовленнєвої діяльності. 

Таким чином ми бачимо, що студентський колектив є осередком 

формування міжособистісних відносин. Позитивне та ефективне 

міжособистісне спілкування в студентському середовищі – запорука 

конструктивних міжособистісних стосунків майбутніх фахівців у подальшій 

професійній діяльності. І саме  в процесі навчання у вищому закладі освіти 

формується комунікативна культура, яка є важливою складовою професійного 

успіху та кар`єри майбутнього фахівця. 
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